

# 港澳青少年组团赴江门研学 在交流交融中厚植家国情怀



□文/图 江门日报记者 林立竣 张茂盛 实习生 李金刚

仲夏七月，暑期已至。“2023港澳青少年暑期研学·江门行”如约启航。

今年夏天，一批批港澳青少年走进侨乡江门，浸润侨韵，通过研习班、考察交流团、主题活动、实习计划等方式，在中国侨都华侨博物馆、珠西创客(江门)科技园、梁启超故居、开平赤坎古镇等多个交流基地进行参观研学。

近年来，江门深入推进“港澳融合”“侨都赋能”工程，不断促进江门与港澳青少年广泛交往、全面交流、深度交融。港澳青年们也通过在江门学习、体验和实践活动，进一步激发科学兴趣与创新精神、传承中华优秀传统文化、感悟红色精神、增强祖国家乡的归属感和认同感。

## 6条精品线路各具特色

粤港相融，非遗相承。7月6—7日，香港台山两地青少年侨乡排球文化交流的多场比赛先后在台山正贤体育馆、台山一中展开，比赛激烈而精彩，展示了两地青年球队的球技和激情。香港青少年体育文化交流团师生对台山作为“排球之乡”的浓郁氛围印象深刻，他们希望通过体育竞技的交流，不断促进健康，凝聚友谊，促进粤港澳大湾区青年之间的交流。

赛后，香港青少年体育文化交流团还参观了台山一中校园及校史馆，并前往台山华侨博物馆深入了解台山华侨的历史和发展情况，感受老一辈华侨对家乡的赤子之情。

为进一步促进江门与港澳青少年交往、交流、交融，增进港澳青少年对祖国的认识，厚植家国情怀和爱国主义精神，江门在今年暑假期间举行“2023港澳青少年暑期研学·江门行”活动，香港青少年体育文化交流团此行正是其中的一项内容。

□相关链接 |



暑期期间的研学之旅让港澳青少年获益良多。

作为粤港澳大湾区的重要节点城市，江门与港澳两地地缘相近、人缘相亲、文脉相通、往来密切。为了让港澳青少年更加全面、更加系统地认识侨都，我市制定了6条各具特色、富有研学价值的精品线路，涵盖“科普研学”“科创园区”“工业智造”“乡村振兴”“侨乡文化”“红色传承”等主题，将江门打造成为粤港澳大湾区港澳青少年暑期研学首选地、热门地，为港澳青少年深度观察、沉浸体验国家在经济、文化、社会和生态等方面的发展成果提供指引。

香港青年工业家协会副会长吴慧君参加了主题为“飞越湾区体验计划”的活动，通过走访李锦记、澳新食品等企业充充实习见闻，增长见闻，对侨乡企业有了更直接、更具体的了解，也对侨企创业精神有了新的认识。吴慧君认为：“江门有很多很大的企业值得了解，香港大学生还必须要到的是青创基地，让他们知道自己的发展方向有很多选择，在大湾区不同的城市都有不同的机遇。”

“港澳青年看祖国 同心共绘湾区梦”“陶造青年梦，力行大湾区”“2023粤港澳青年发展暨‘文化遗产与乡村振兴’研习营”……今年以来，已有16批次约500名港澳青少年热情参与各类主题的港澳与

江门的交流活动，实地感受侨乡文化底蕴和独特魅力，增强港澳青年对祖国的向心力。

“行”有所向、“学”有所得、“研”有所悟，暑期期间的研学之旅是青少年交流互动重要形式。今年以来，我市新增6所与港澳学校结对的姐妹学校，现与港澳学校结对的姐妹学校达44所，两地学校也开展了广泛的交流研讨，推动学校资源共享，共同发展。

比如，开平市风采实验学校今年6月与香港风采中学缔结姐妹学校，随后开展了两天的交流活动。其间，开平市风采实验学校师生全方位融入香港风采中学的学习、生活等，包括清晨晨铃声早会、各科课堂体验、参观学生艺术毕业展览、两校学子文艺汇演、互动体育活动等，推动两校友好情谊走向深远。

## 6400名青少年交流交融

“三周的实习时长远远不够，要是能有三个月就好了！”在实习的最后一天，来自浙江大学的香港籍硕士生实习生邹卓林表示非常感谢江门为她提供的实习岗位，让她得以在陈白沙先生的家乡深入研究“白沙文化”。回去后，她还将继续发挥专业特长，关注和支持江门的发展。

邹卓林等香港籍青年得到的实习岗位，来自“大湾区文青实习计划”。该计划由香港五邑总会主办，并获香港民政及青年事务局和香港青年发展委员会合办的“青年内地实习资助计划”资助，同时也是“2023港澳青少年暑期研学·江门行”活动的一项重要内容。该计划启动后，共有邹卓林等16名香港籍青年到江门进行为期三周的实习交流活动。他们当中有博士、研究生、本科生和社会青年人士。江门结合青年实习生的专业特点，将他们分配安排到市广播电视台、市博物馆以及市文化馆的实习岗位。

陈婷婷是一名在读博士，被安排在市博物馆实习。她研究的近代汉语和域外汉语方向就与侨乡文化研究有较高的吻合度，馆内大量的侨批一手资料让她“对特殊的历史语言材料尤其感兴趣”的她受益匪浅。“馆藏的侨批不仅数量多，而且时间跨度长，资料精度高，放大查看都非常清晰。”这趟侨乡实习之旅为陈婷婷接下来的学术成果增色不少。

同样地，澳门教育及青年发展局也联合我市有关部门举办“青春风州行 共融湾区智”2023年澳门青年人才同心圆项目，让澳门青年走进侨乡，了解新会历史文化和城市魅力，让青年成为两地交流的使者，促进两地经济社会融合发展，促进两地青年人才合作。通过实习走访，澳门青年陈丽芳看到了江门作为粤港澳大湾区重要节点城市的优势：交通发达、生活便利、风景秀美，尊才爱才之风气浓厚，各类人才扶持政策给力，城市发展潜力很大。

根据计划，今年7月至9月期间，我市将组织约65批次6400名来自港澳台及海外的青少年到我市开展暑期研学实践和产业考察活动，涵盖港澳中小、青年、商业协会、青年企业家、准备入读大学的港澳台侨新生、台湾青年等。市侨务局工作人员表示，接下来，将充分发挥好江门侨资源优势，主动链接港澳资源，搭建平台，以研学为窗口和桥梁，推动粤港澳青少年交流向纵深发展，不断增强青少年情感联结和思想文化交流，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

## 香港五邑总会副理事长苏颖瑜：助力湾区青年追逐梦想

此外，她还在多个平台参加文化传承、爱心送暖、扶贫等活动，为香港注入青年活力。

如今，作为香港五邑总会副理事长，苏颖瑜有了更多的责任和机遇，也清楚地意识到湾区青年们渴望互动交流和创新创业的机会。因此，她推动了以“大湾区社交游戏”为主题的青少年创业培训计划，为湾区青年提供了一个展示自己才华

的机会。

今年2—7月，苏颖瑜就带队前往江门、珠海等7个湾区城市，进行了为期多日的系统培训和交流活动。在江门，香港青年们在五邑大学参加创业培训，在中国侨都华侨博物馆感受侨乡文化，在开平塘口之旅剧本杀进行剧本杀游戏体验。一连串的走访与体验，让香港青年对江门的底蕴和发展活力有了更深入的了

解。如同活动参与者黄祺源所言：“这次江门之行收获多多，实地场景化、独具特色的侨乡剧本杀让我看到了江门文创事业的广阔前景。”

大湾区，大未来。苏颖瑜用自己的开朗、坚毅与自信，为湾区青年们树立了典范，搭建了良好的合作平台，助力他们圆梦大湾区。

(林立竣)

## 台湾青少年足球代表队“打卡”侨博馆

近日，台湾青少年足球代表队一行40人来到中国侨都华侨博物馆参观学习。据悉，队员们中大多是第一次到访大陆，希望通过本次交流，增进对大陆的了解。

在中国侨都华侨博物馆，讲解员为大家讲解了“序厅”“远赴重洋”“拼搏海外”“融通中外”“推翻帝制”“铸就丰碑”“追求光明”“中华儿女大团结”“结束厅”

等9个部分的侨乡历史，展示了波澜壮阔的江门籍华侨华人史迹，让队员们更加了解当年华侨华人漂洋过海不辞艰辛、艰难创业的精神和忠心报国的壮举，探寻了祖国大陆一步一步走向强盛的足迹。

队员叶宇翔表示，这是自己第一次到江门，通过参观侨博馆，了解到江门这座城市的历史，非常开心，希望下次有机会再来。

领队张兆禄说：“球队的孩子们大多数是第一次来到大陆，这一次体验，对他们来说是难忘的回忆，将来应该多让他们有这样的机会交流。”

当晚，江门市台港澳事务局为球队一行举办了座谈会。会上，江门市台港澳事务局有关负责人向球队的到来表示热烈欢迎，并向球队详细介绍江门市的经

济、文化和社会发展情况。希望江门之行能给队员们留下良好的印象，同时希望全体参赛选手能够赛出水平、赛出风格，并预祝球队取得优异成绩。

据悉，台湾青少年足球代表队于7月19日抵达江门，此行目的是参加江台港澳青少年室内五人制足球邀请赛。

(张茂盛 郑婉卿)

## 江门市好彩茶业有限公司执行董事刘云星：返乡创业当茶农

农的身份，扎根鹤山双合茶园，将几近荒芜的茶园打造成一个“产销研旅”于一体的综合性生态农业企业。该企业生产的“瑞庆隆”红茶入选2021年广东省十大茗茶红茶类，擦亮鹤山红茶品牌。如今，作为江门市好彩茶业有限公司执行董事，刘云星助力鹤山红茶走向国际，走向世界。

### 重振鹤山红茶

在“茶叶之乡”鹤山长大，结缘鹤山红茶却源于国外？每每谈起这个话题，刘云星都笑着说，可能自己注定是做茶农的，而海外留学的经历，也让他真正体会到侨胞心中的那份“茶是故乡浓”的深情。2004年，刘云星前往英国留学，在与当地华侨的接触中，强烈感受到侨胞们对鹤山红茶的热爱和眷恋，由此激发了他对家乡茶的浓厚兴趣。

鹤山红茶有着深厚的历史底蕴，它源自宋代，盛于明清，至今已具有700多年的发展历史，曾是鹤山引以为傲的三大出口特产之一。然而在市场经济冲击下，以家庭作坊为主的制茶工艺传统产业规模小，生产效率不高，茶叶卖不出好价钱，鹤山红茶逐渐与市场“脱节”。

2018年，刘云星带着在澳门创立的

好彩茶业公司来到鹤山市双合镇，决定重振鹤山红茶声威。为了建设融合现代化生产和传统茶文化体验的龙头产业基地，刘云星果断在双合镇将废弃的粮仓改造现代化茶厂，还带动周边农户一起合作种植，打磨出“企业+专业合作社+基地+茶农(侨民)”多方合作模式，形成“一山一园一基地”格局，打造生态茶园和现代化茶厂。

种植上，他从改善土壤入手，用不同的工艺反复试验；制茶上，他用晒茶代替烘火，用在云南学到的最新技艺进行加持；选品上，他投入重金购入设备，实现科技自动化筛选；塑造品牌上，他既追求红茶历史的原味，也研制柠檬红茶等特色茶产品……在刘云星的努力下，鹤山红茶迎来了新的春天。在广东省农业农村厅主办的2021年广东茗茶品鉴活动上，鹤山市共有3款茶叶获得“2021年广东十大茗茶”荣誉称号，刘云星他们选送的“瑞庆隆”红茶正是其中之一。

### 推动侨乡茗茶走向世界

2022年4月，“江门号”首趟中欧班列从鹤山开出，28天后抵达欧洲。刘云星的鹤山红茶实现了从种植基地直接发货到

“欧洲市场”的跨越。鹤山红茶，现在可以直接送到海外侨胞眼前。“如今，越来越多的外国人开始了解、接受中国的饮食文化，我们依托传统鹤山红茶推出的茶饮也在欧洲市场大受欢迎。”刘云星说，重拾名气的鹤山红茶走出国门，走向世界，远销东南亚、欧洲、南美洲等地区。

为了更好地推动鹤山红茶品牌，刘云星还结合生产基地和文旅元素打造了茶韵农耕研学实践基地，推广侨乡优质茶业。今年暑假期间，一批批学生来到茶园实习，学会如何采茶、制茶。如今，这个发展成为省级休闲农业与乡村旅游示范点的茶园，已接待研学的学生达15万人次。

守望茶林，尽收眼底是深情。走进鹤山双合茶园，满目青翠，在刘云星的带动下，已接待研学的学生达15万人次。

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。鹤山红茶历史悠久，值得大力发掘，江门作为侨乡，侨胞遍布全球，希望我们能带动更多人一同推动侨乡茗茶走向世界。”刘云星表示。

## 广东研基精密五金有限公司：打造升级更先进设备 助力侨乡预制菜产业发展

□林立竣 李金刚

“切割的灵魂在刀具，不同部位要用不同的刀片，分切一只鸡，要用57款刀片。”7月27日，在“聚焦预制菜 走进新食代”的活动现场，广东研基精密五金有限公司(以下简称“广东研基”)董事长戴振钢向与会嘉宾介绍企业产品。

位于江海区外海街道的广东研基是一家提供刀具切割方案的港资企业，拥有先进生产技术和丰富生产经验，产品远销全球多个国家。当下随着预制菜的品种和数量增多，切割的细分要求更高，广东研基正与香港科技园等科研机构合作，打造升级更先进的设备，助力侨乡预制菜走向更广阔的天地。

### 已取得28项专利

走进广东研基一楼加工车间内，可以看到工人正有条不紊地操作数控立式车床，一个个锋利刀片在这里完成最后几道工序。机器轰鸣声、金属敲打声、材料切割声不绝于耳，仿佛置身于一曲激情澎湃的“协奏曲”中。

而在二楼展厅内，摆放着各式各样的刀片，不仅有常见七型直型新斩刀、分切圆刀，还有筒型、锯齿型、六边形、锥形等各类禽畜分切刀、过桥刀、开胸刀、取肠刀等。从食品加工刀具到屠宰刀具系列，从包装刀具到特殊包装刀具配件定制，广东研基产品种类繁多，应有尽有，让人不得不感叹，这小小的刀片里竟有巨大的世界。工作人员告诉记者，目前该公司已取得28项专利，产品规格超8000种。

广东研基的产品广泛应用于食品加工行业，因为不同的食材需要不同的切割方式。“像猪牛羊鸡鸭鹅，切割的物料不一样，再加上要去皮、切脂肪、切红肉、切白肉、切筋膜等，需要的刀片自然也不一样。”在戴振钢看来，刀片在菜品口感和味道方面起着至关重要的作用，就像手机芯片决定着手机的档次、功能和耐用度一样。尤其在连锁餐饮企业，标准化是很常见的要求，以保证食物的一致性和口感的稳定。

在广东研基的实验室内，工人们正在逐项检测即将出库的刀片，包括长度、宽度、厚度、平衡度

和锋利度等指标。通过与院校的合作研发，广东研基让刀具检测更加详尽，精度更高，切割更加精准。例如，经过广东研基的刀片切割后，常见的火锅羊肉卷的重量差控制在3克以内，实现了大小相当的效果。

得益于专业选材、优质研磨、硬度均匀、使用寿命长等特点，广东研基的产品深受客户认可，远销至全球多个国家。作为国家高新技术企业，广东研基一直在业内保持着领先地位，成为业内名副其实“隐形冠军”。

### 创新研发设备

在“聚焦预制菜 走进新食代”活动上，来自香港贸发局、江门外商投资企业协会、五邑大学的专家学者、业界人士一起看企业发展，畅谈预制菜未来。

作为食品设备刀具细分行业的龙头企业，广东研基早已针对预制菜市场提供精细化定制方案。在当天活动现场，多台切肉机、切菜机惊艳亮相，展示丰富的切割功能：“一个小时能切过万只鸡”“一台机既能切片，也能切肉丁、肉条”……

预制菜的复杂性较高，而国内消费者对食品的要求也越来越高，有些食材所在部位刁钻，再加上不同菜系有各种不同的切割要求，都需要大量的设备来代替人工。因此，广东研基成立了工程部，创新研发设备，为客户提供定制化的切割方案。

“例如，我们的产品可以将鸡背肉与鸡架分离，细分切割，将食材妥善利用，为产品增值。”研基工作人员告诉记者，为了制造出更好刀片，广东研基正与五邑大学、香港科技园等机构共同成立刀具研究中心，凝聚各方力量，推动刀具耐用度与锋利度的测试方式以及新物料研发，迎合预制菜产业发展需求。

自2018年扎根江门以来，广东研基迅速发展，借助江门作为老牌制造业基地的产业优势、技术工人的供给和五邑大学等科研力量的支持，积极迈出高速发展的步伐。今年，广东研基又扩大了厂房面积，并计划再建一个新的研发基地。戴振钢表示，广东研基一直专注于做好刀片，未来他们将投入更多力量，不断提升刀片的效能，助力预制菜产业发展以及侨乡的高质量发展。

## “固根计划”助力海外华文教育 推动中华文化走出去

江门日报讯(林立竣 江乔联)为了积极推动海外华文教育发展，为海外华人社团提供支持和帮助，近日，新会区侨联在新会新华书店举行“支持巴西鹿门同乡会中文培训班赠书”仪式。据悉，该活动是“固根计划”中的重要内容。

据了解，“固根计划”旨在支持海外社团开展华文教育，解决教学资源不足和学习资料匮乏等问题。每个社团得到的中文读本和练习册数量将根据实际参加学习的人数和需求而定。活动的费用由新会区侨联负责。新会新华书店提供7.5折的价格优惠，并可以根据情况免费向海外社团赠送一定数量的书籍。

巴西鹿门同乡会是“固根计

划”活动的首批受益社团之一。该社团的中文学习班有25名学员，得到了200本练习册和50本中文读本的支持。巴西鹿门同乡会副会长李恒昌在接受采访时说，他们成立了中文学习班，但由于缺乏相关资料，只能通过复印教材的方式教授。对于新会区侨联和新华书店的支持，他表示非常感谢，并表示下一步将深入开展中文教育，让后代记住自己的家乡。

新会区侨联工作人员表示，推动中国文化的走出去和讲好中国故事是当前侨务工作的重点。因此，新会区侨联积极启动“固根计划”，助力海外华文教育，通过海外民间团体的力量传播优秀的中国传统文化，推动中华文化走出去。

## 慷慨解囊 温情帮助 温暖侨胞子女回家路

江门日报讯(林立竣 江乔联)近日，一个感人至深的情景在山市侨联上演，山籍侨胞阮锦佑带着儿女来到这里，送上两面锦旗，表达对巴西里约广东同乡会和山市侨联工作人员的感激之情。

两年前，阮锦佑一家四口在巴西过着平凡而幸福的生活。然而，接连发生的不幸事件让这个家庭陷入了绝望。阮锦佑因病返回国内治疗，而他的妻子杨女士和两个孩子则在巴西感染了新冠肺炎。可惜的是，杨女士不幸去世，留下了16岁的女儿和9岁的儿子无人照顾。得知这一消息后，巴西里约广东同乡会立即行动起来，通过李烈与患者家属取得联系，提供疫情防控信息和居家治疗的建议，并安排当地妇女照料他们的生活。

与此同时，巴西里约广东同乡会在微信群里发起了募捐活

动，以接力的方式展开一场爱心筹款。阮锦佑一家的遭遇牵动了世界各地华人华侨的心，仅仅短短三天时间，来自全球多个国家的侨胞纷纷慷慨解囊，共筹得141200巴西雷亚尔和16580元人民币。由于孩子们年纪尚轻，筹得的善款暂时由同乡会保管，每月按需支出并在网上公布，确保专款专用。

在巴西里约广东同乡会的帮助下和众人的关心下，阮锦佑一家渡过了难关，两姐妹也已经康复。而后，同乡会努力筹集资金为他们购买回国机票，并邀请当地的巴西妇女在途中照料和监护。今年7月，两姐妹回到了父亲阮锦佑身边。为此，阮锦佑特别制作了两面锦旗对里约广东同乡会和山市侨联提供的帮助表示感谢。他感慨地说：“只要有同乡会和侨务部门的关心和帮助，无论走到天涯海角，我们都不会害怕。”



□文/图 江门日报记者 林立竣 实习生 李金刚

“都说好地出好茶，鹤山中部山峰绵亘，属于酸性的赤红壤孕育出独具一格的鹤山红茶，轻嗅青后散发出蜜香味，饮之回味无穷……”盛夏时节，阳光明媚，在鹤山双合茶园山麓，刘云星带着一群茶业园研学的学生穿梭于茶林间，讲起了鹤山红茶的历史故事与种植技艺。

自2018年以来，刘云星就以一个茶